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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto
odkazu URL:      
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 28 Ropné výrobky a příbuzné výrobky, paliva
a maziva z přírodních nebo syntetických zdrojů, ve spolupráci s technickou komisí Evropského výboru
pro normalizaci (CEN) CEN/TC 19 Plynná a kapalná paliva, maziva a příbuzné výrobky ropného,
syntetického a biologického původu, na základě Dohody o technické spolupráci mezi ISO a CEN
(Vídeňská dohoda).

Toto čtvrté vydání zrušuje a nahrazuje třetí vydání (ISO 13736:2013), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny v porovnání s předchozím vydáním jsou následující:

–    článek 7.5 byl dále rozpracován;

–    v článcích 13.2 a 13.3 byly aktualizovány definice preciznosti podle ISO 4259-1 [3];

–    do přílohy C byl doplněn digitální dotykový teploměr a bylo doplněno dodatečné vysvětlení
k obecným kapalinovým skleněným teploměrům;

–    příloha D byla revidována (zvláště článek o vyhodnocení) a její status byl změněn na normativní;

–    byla uvedena nová příloha E k hodnotám bodu vzplanutí chemikálií.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html


normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/members.html


Úvod
Hodnoty bodu vzplanutí se používají v lodní dopravě, při skladování, manipulaci a v bezpečnostních
předpisech jako klasifikační vlastnost pro stanovení „hořlavých“ materiálůNP1). Přesné stanovení tříd
je uvedeno v každém jednotlivém předpisu.

Hodnota bodu vzplanutí může indikovat přítomnost vysoce těkavého materiálu (materiálů)
v relativně netěkavém nebo nehořlavém materiálu a zkoušení bodu vzplanutí může být předběžným
krokem k dalšímu zkoumání složení neznámých materiálů.

Stanovení bodu vzplanutí nejsou vhodná pro potenciálně nestabilní, rozložitelné nebo výbušné
materiály, není-li předem stanoveno, že ohřev určitého množství těchto materiálů ve styku
s kovovými prvky přístroje pro stanovení bodu vzplanutí uvnitř rozpětí teplot vyžadovaných pro tuto
metodu nevyvolá rozklad, výbuch nebo jiné nežádoucí účinky.

Hodnoty bodu vzplanutí nejsou konstantní fyzikálně-chemickou vlastností zkoušených materiálů. Jsou
funkcí konstrukce přístroje, stavu použitého přístroje a prováděného pracovního postupu. Bod
vzplanutí lze tedy stanovit pouze na základě standardní zkušební metody, a žádná obecně platná
korelace nemůže být zaručena mezi výsledky získanými různými zkušebními metodami a se
zkušebními přístroji odlišnými od toho, který je uveden.

ISO/TR 29662 [7] poskytuje užitečné rady k provádění zkoušek bodu vzplanutí a interpretaci
výsledků.



UPOZORNĚNÍ – Používání tohoto dokumentu může zahrnovat nebezpečné materiály,
pracovní postupy a zařízení. Tento dokument adresně neupozorňuje na všechny jednotlivé
bezpečnostní problémy spojené s jeho použitím. Uživatel tohoto dokumentu je zodpovědný
za to, že předem provede příslušná opatření z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví
a stanoví aplikovatelnost regulačních omezení před jeho použitím.

1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje metodu pro stanovení bodu vzplanutí hořlavých kapalin s body vzplanutí
mezi –30,0 °C až 75,0 °C ručními a automatizovanými přístroji v uzavřeném kelímku. Nicméně
preciznost této metody je platná pouze pro body vzplanutí v rozmezí –8,5 °C až 75,0 °C.

Tento dokument není použitelný pro vodou ředitelné barvy.

POZNÁMKA 1 Vodou ředitelné barvy mohou být zkoušeny podle ISO 3679 [1].

POZNÁMKA 2 Důležitost zamezení ztrát těkavých látek pro tuto zkoušku, viz 9.1.

POZNÁMKA 3 Kapaliny obsahující halogenované sloučeniny mohou dávat chybné výsledky.

POZNÁMKA 4 Teploměr specifikovaný pro ruční přístroje je omezen horní zkušební teplotou na 70,0
°C.

POZNÁMKA 5 Pro detailnější informace k preciznosti viz 13.1.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

NP1)   NÁRODNÍ POZNÁMKA Termínem „materiály“ jsou zde míněny „kapaliny“. Některé státy
(např. USA, Velká Británie) klasifikují hořlavé kapaliny na „flammable“, pokud mají bod
vzplanutí nižší než 37,8 °C, a „combustible“ s bodem vzplanutí v rozpětí 37,8 °C až 93,3 °C.
V ČR se používá jeden termín pro „hořlavé kapaliny“, pokud mají bod vzplanutí a bod hoření.


